

# 煤化工设备的维修保养及对企业经济发展的重要性

田亮（国家能源集团宁夏煤业有限责任公司烯烃分公司，宁夏 灵武 750411）

**摘要：**当前，随着社会经济的快速发展，科学技术水平有了很大的提升，相关基础设施建设也得到了扩大。煤化工企业是促进我国社会经济发展的重要支撑力量，随着当前先进技术的不断融合，煤化工企业有了非常大的发展。为了促进企业经济发展，加强对煤化工企业机械设备的维修保养有着非常重要的意义，设备的质量不但对于企业生产产品的质量有着很大的影响，对于企业的经济效益也有直接的影响。基于此，本文主要对煤化工企业设备维修保养相关内容进行综合分析，并对发展中所存在的主要问题进行分析，并提出相应的改进措施，从而促进企业实现可持续发展。

**关键词：**煤化工设备；维修保养；企业经济发展；重要性

## 0 引言

改革开放以来，随着国家经济政策的调控，使得各行各业均得到了良好发展，面对严峻的行业市场发展形势，应不断的调节自身的经营模式和管理方式，从而提高自身的综合实力，让企业在行业市场中获取更大的市场份额。在竞争激烈的市场形势下，煤化工企业要想实现可持续发展，必须要保障企业内各机械设备的正常运转。针对煤化工机械设备进行管理和维护保养，不但可以让企业生产得到保障，还可以提高产品的质量，对提高企业的经济效益有着重要意义。基于此，为保障煤化工企业机械设备发挥出最大的效用，必须做好设备的管理和维护保养工作，使得煤化工设备更好的为煤化工生产而服务。企业要加大对此的重视程度，引入先进管理理念，结合科学技术手段，采取科学有效的设备管理和保养技术，使得机械设备在运转过程中存在的问题得到有效缓解，为企业正常的运转提供有力保障。

## 1 煤化工设备的维修保养及对企业经济发展的重要性

对于煤化工企业而言，生产工作流水线正常的运转离不开对煤化工设备的应用，从而不断地提高煤化工产品的质量，由此在生产期间应避免存在安全问题，提升安全生产水平。所以煤化工企业应意识到机械设备在流水线输出稳定性的重要性，采取有效的措施加强煤化工设备维护保养和管理，由此在煤化工设备实际运行期间如果存在故障问题做到及时发现，加以控制及时维修，促使煤化工机械设备更好地运营，逐步提高生产水平。

社会经济的不断发展，为煤化工企业带来了发展机遇，虽然把握住这一机遇，逐步的让厂商进一步扩

大，延长生产产品流水线运行时间，但有的煤化工机械设备由于工作时间比较长，再加上维修管理力度不够很有可能存在故障问题。鉴于这种情况，明显的体现出煤化工机械设备维修管理的重要性，煤化工企业应给予高度的重视，并做好维修保养工作，进而在实际工作期间降低存在故障的机率。所以煤化工机械设备的管理和维修技术作为煤化工企业最重要的一种技术，通过应用该技术推动企业发展。在现代化企业中，有的管理人员为降低成本，对保养维修管理工作认识的程度不够，缺少这方面的意识，有时设备存在故障问题但并没有向上级部门上报及时维修，有的机械设备生产不符合相应的标准，这经过长时间的使用会致使破坏，很容易给工作人员生命财产安全造成威胁。为此对于管理人员为了促使煤化工企业更好地发展，不断地提高生产安全水平，使其为企业带来一定的经济效益，必须要做好煤化工机械设备管理维修保养工作，而且在具体实施时要加强对这项技术的应用。

## 2 煤化工设备管理要点

### 2.1 润滑管理要点

润滑管理是煤化工设备管理最主要的一项内容，所以在煤化工机械设备实际运行期间应高度重视润滑工作，这样避免发生磨损的现象，进而使其煤化工机械设备处于良好的运行状态，促进煤化工企业安全生产。加强对润滑剂的选择，且在具体选择期间必须要保障煤化工生产在正常运转的基础之上，并根据设备工作的实际条件进行选择。除此之外还应加大检查力度，检查设备润滑实际状态看是否出现问题，不断的提高煤化工机械设备安全运行水平。

### 2.2 煤化工机械设备防腐处理

鉴于煤化工机械设备很容易受运行环境的影响，

致使出现腐蚀问题。

所以要想确保煤化工机械设备处于良好的运行状态，从煤化工企业的角度来看必须要加强防腐处理，其中在具体实施时可从以下方面入手：

一方面机械设备采购管理。对于煤化工企业采购部门而言在招标文件中，有必要根据产品生产环境酸碱性情况，确定煤化工机械防腐性能的要求，之后加强对煤化工机械设备选择，进而在煤化工企业生产的过程中避免出现腐蚀问题。

另一方面做好煤化工机械设备管理。煤化工企业设备管理部门有必要加强防腐措施的制定，并全面的检查煤化工机械设备是否存在腐蚀情况，其中在实际检查的过程中，如果发现设备发生腐蚀需要及时解决，避免影响到煤化工生产。

### 3 当前煤化工设备维修和保养存在的不足

#### 3.1 设备日常维护中存在的不足

煤化工企业设备种类繁多，故障类型也是各不相同，在日常维护中要根据具体情况使用不同的维护方法。拿电石企业来说，电石炉在运行中会受到各种因素的影响导致电石炉功能下降，比如高温环境、超负荷运行、炉口受到冲刷严重、炉口受到腐蚀严重、出料口不能平均使用导致某一个出料口受损严重等等。但由于维修资金迟迟不到位、相关部门维修意识不强导致保养维修不及时，一方面加大设备损耗，使得生产出来的产品质量得不到保障；另一方面高温电石炉容易引发安全事故，一旦炉墙被击穿会使工作人员人身安全受到损害。

#### 3.2 设备日常保养中存在的不足

近年来煤化工企业产能在不断增加，发生的安全事故也越来越多。一个很重要的原因就是企业经营者只顾着利用设备来增加产能，不注重对设备的日常维护，只等着设备损坏不能投入使用时才想起来维修，极易引发安全事故。设备在生产环境中受到高温、高压、潮湿、腐蚀等影响，会降低设备的使用效率。对设备的日常保养意识不高，保养人员专业性不足等，都是目前化工企业的不足之处。在对设备日常保养中缺乏相关的记录，也导致了日常保养效果的不完美。

#### 3.3 设备检修中存在的不足

目前大部分煤化工企业对设备的检修工作比较重视，一般都会选择定期大修，根据实际需要进行小修和中修，这对提高设备的使用效率和使用寿命有着很大的帮助，但依旧存在着不足之处。

不足大致可分为以下几点：

第一，检修人员技术不过关，尤其是相较于经验丰富的老检修人员，缺乏吃苦耐劳的精神，工作责任心不强。专业知识的缺乏加上动手能力不强，经验不够丰富，导致最终的检修效果不好。

第二，检修人员缺乏创新精神，随着设备种类越来越多，功能越来越强，给检修工作提出了更高的要求。检修人员没能做到与时俱进，依旧采用传统的检修方法，不能满足现代设备的要求，检修效果不理想。

### 4 煤化工设备的维修保养及对企业经济发展的措施

#### 4.1 建立健全煤化工机械维修保养体系

对于煤化工企业而言要想确保煤化工机械设备维修与保养工作顺利的实施，有必要从现有的煤化工机械维修保养工作体系入手，根据实际情况加以优化完善。加强对健全完善规章体系的应用让操作变得更加规范化，在明确工作人员的职责，将相关的职责在每个人身上落实，进而避免存在煤化工机械设备故障问题，使其煤化工机械设备处于良好的运行状态，不断的提升煤化工生产安全水平。

不管是哪项工作要想保障顺利的进行必须要有相应的制度，为此为实现煤化工企业安全生产，有必要加强健全完善设备维修保养制度体系的构建，在注重煤化工设备维修和保养工作的基础之上，明确这项工作的责任做好这项工作，通过相应的规章制度对工作人员行为加以约束。从企业的角度上来看在平常生产的过程中，针对煤化工机械设备检查和保养工作，需要明确管理人员实施这项工作的时间并做好相应的记录，进而为以后实施煤化工设备检测和故障维修工作做铺垫。就平常煤化工企业机械设备检测做到相应的记录基础之上再系统分析，明确是否存在问题加以解决，进而加强检测和维修工作，降低设备存在故障的机率。除此之外，记录人员必须要认真详细的记录，全过程加强对数据采集，不断的提高煤化工设备检测记录全面性。

#### 4.2 完善煤化工机械设备维修保养措施

为促进煤化工机械设备日常维修保养工作顺利的实施，使得这项工作得到改善，有必要强化各个方面故障检测和处理，尤其是设备流体流量和温度变送器等方面。这样如果温度变送器存在故障问题的话，做到发现及时化再加以解决，使其变送器电源能及时供电。以定期的方式为主全面的检查，其中这主要针对

的是煤化工机械设备线路和仪表连接。与此同时还应检查机械设备实际运行的状态，且在具体检查期间还应严格的按照技术规程，并意识到检测流体设备重要性全面的实施，不断的提高设备电源连接线准确性。除此之外做好二级和三级保养工作，其中安排保养工作间隔长作为这种方法最主要的一项特征，但这种保养方式主要是对水箱和邮箱等耐用型部件煤化工设备检查，集中处理一些老化问题，从某种意义上讲便于维护设备性能。

#### 4.3 煤化工机械设备的改进

在管理润滑工作的过程中有必要把如下步骤处理好：

一方面，煤化工企业有必要加强对润滑工作方案制定，且在实际制定的过程中必须要根据使用煤化工设备具体情况，与此同时还应从现有的润滑工作制度入手，加以优化不断完善，而且不管是负责制度还是班组分配制度均要包含在该制度中。由于每台煤化工设备离不开对润滑油的使用，所以对于管理人员而言应根据煤化工设备使用的实际情况，仔细认真的记录好设备应用的实际情况，尤其是储油量和消耗品的数量，当记录完之后一定程度上促进以后管理润滑情况这项工作顺利的开展。但值得注意的是可加强对电脑和卡片形式应用加以记录。以润滑情况资料管理为例，从企业的角度上来看有必要加大监督力度，根据资料的数量吸引优秀监督人员加入，打造专业化监督团队，进而明确监督工作内容和责任，通常情况下需要以定期的方式为主全面的检查煤化工机械设备使用润滑油的实际情况，且在具体检查的过程中如果发现煤化工机械设备润滑油量少，还能更好地补充。

另一方面，对于管理润滑油工作而言能实现对管理人员定位，保障不管是那项工作有专门人员实施，从而在加大培训力度开展各种各样的培训活动，以定期或者是不定期方式培训管理润滑油管理人员，不断的提高他们综合素质，确保工作顺利的实施。

#### 4.4 加强对煤化工机械设备保养技术应用

通常情况下，“大保养”和“小保养”作为煤化工机械设备管理保养流程，大保养就是一年保养一回，小保养就是每月保养一回。下面本文详细的阐述，首先以月为时间单位。就煤化工机械设备每月实施一次保养工作。具体内容：技术人员在高度的关注设备的基础之上，全面评估设备的性能，在把评估实际情况记录好，得出评估相应的报告；加大疏通清理力度，

清理好设备内部；其次以年份为时间单位。这主要指的是每年需要全面的检查煤化工机械设备损耗的实际情况和一些部位，在根据检查的结果采取有效的维修方案，加强对设备维修；最后以天为时间单位。就是每天都要加强对煤化工机械设备的保养，将这种保养可称为“小保养”。由于煤化工设备保养类型比较多，每天应采取定期方式保养，工作人员从煤化工机械设备入手每天选择固定时间加强对设备性能的检测，并高度重视设备残存的清理保持更加干净。通过日常保养工作如果煤化工机械设备存在故障问题，做到发现及时化，这样便于及时的解决，这样还能实现化工机械设备保养。

#### 5 结语

综上所述，煤化工企业对设备的维修保养工作落实情况，会直接关系到其产品质量、生产产能、安全管理水平和设备使用寿命，可以说一定程度上决定着企业能否稳定发展。因此，企业领导者要充分重视设备维修保养工作，保证企业生产活动顺利开展。由于设备种类的繁多，不同设备的维修保养要点不同，这就需要维修保养人员不断提升自己的专业水平。本文根据机械设备特点和实际情况开展设备维修保养、建立健全科学的设备维修保养制度和提高煤化工企业维修保养人员的专业水平，来加强设备维护保养管理水平，从而促进煤化工企业的发展壮大，为企业经济的提升做出贡献。

#### 参考文献：

- [1] 牛峰. 关于化工设备管理视角下的化工机械维修保养技术探析 [J]. 石化技术 ,2020,27(08):146-147.
- [2] 李林优, 贺丹. 煤化工机械设备管理及维护保养分析 [J]. 化工管理 ,2020(15):133-134.
- [3] 黄彦标. 基于化工设备管理的化工机械维修保养技术分析 [J]. 化工设计通讯 ,2019,45(08):86-87.
- [4] 彭涛. 化工设备的保养与维修探讨 [J]. 南方农机 ,2017,48(22):57+74.
- [5] 文美军, 陈隆, 石兴华, 陈明爽, 李平平. 浅析现代煤化工设备管理及维护保养技术 [J]. 化工管理 ,2017 (33):172-173.
- [6] 魏东明, 王翀. 煤化工过程控制仪表的维修与保养 [J]. 化工管理 ,2017(13):165.
- [7] 石兴华, 文美军. 浅析现代煤化工设备管理及维护保养技术 [J]. 化工管理 ,2017(33):2.